



在冷库里摆放着几十万管样本，密密麻麻

首个国家基因库今运营

是全球最大综合性基因库，将提供生物信息分析服务

今天，位于深圳市的国家基因库将正式运营。这是我国第一个也是唯一一个获批筹建的国家基因库，更是目前全世界最大的综合性基因库。国家基因库将以生物资源为依托，形成资源到科研到产业的全贯穿、全覆盖模式，应用方向包括人类健康、新型农业、物种多样性及生态环境保护等。未来，这里将依照相关规则开放样本、数据资源，成为一个公共服务平台。

● ● ● 它在哪？

位于深圳大鹏新区，综合能力世界第一

2011年，国家发展改革委、财政部、工业和信息化部以及国家卫生和计划生育委员会四部委批复，同意深圳国家基因库组建方案，建设生物信息数据库和生物样本资源库，打造具有国际一流水平的国家级基因库。据记者了解，国家基因库所处的深圳大鹏新区，可以说是一个“生态岛、生物岛、生命岛”，东西涌海滨、杨梅坑、大鹏半岛国家地质公园都在大鹏。

国家基因库执行主任、华大

基因研究院院长徐讯表示，国家基因库是全世界最大的综合性基因库，“这里的气温比深圳市区低2℃左右，负氧离子浓度比市内高很多。”

徐讯介绍说，基因库占地面积超过5万平方米，建筑总面积11.6万平方米，即将投入使用的一期建筑面积4.75万平方米。一期建成后，综合能力世界第一，包括可访问数据量和数据存储能力是世界第一，可访问样本量和样本存储能力也是世界第一。



样本被录入完成后将被送入冷库保存

● ● ● 啥规模？

存千万份样本，将与国际基因库共享

国家基因库也将有序与国际上现有的三大基因库开展数据交换与共享，形成全球联盟体系，推动国家基因库向国际基因库转变，支撑引领生物大健康产业和生物经济快速发展。据记者了解，国家基因库已存1000万份样本，是继美国、欧洲、日本之后的第四个国家级基因库，但它与另外三个数据库以保存数据为

主要功能不同，不仅源源不断产生数据，而且更加注重对于数据的研发、利用。

我国国家基因库的建设虽晚于发达国家，但它相当于国外多个样本库、基因库的集合，既有保存动植物、微生物和人类组织细胞等样本的“湿库”，也有汇集人类各种生物信息的“干库”，是全球最大的综合性基因库。

● ● ● 有什么？

人类、动物、微生物等资源

人类资源方面基因库主要保存血液样本、组织样本、细胞系、细胞和尿液等，将为重大疾病的前瞻性研究提供样本资源支撑，为疾病诊断与预测及个性化医疗等奠定基础。

在动物资源方面，基因库主要保存珍稀动物及具有重要经济价值的动物组织、细胞等。

此外，国家基因库除了存储人类资源、动物资源以外，还存储植物资源、海洋资源和微生物资源。这些都可以为日后的研究

工作收集大量的信息。

基因库有“超测”“超算”“超存”的能力。采用基因信息数据库和生物样本资源库相结合的建设模式，以“存、读、懂、写、用”为建设目标。

目前基因库拥有四十多个数据库，已完成近千种动物、植物、微生物基因组的数据收集和整理工作，占全球已完成大型基因组数量的80%以上，包括基因组、转录组、蛋白质组、表观组等多组学数据。

“我们希望搭建起基因资源挖掘的基础性支撑平台，形成生命密码的存、读、懂、写、用能力集于一体，聚焦生物医药、生物农业、微生物和海洋生物等领域，极大地缩短基础科研到科技成果转化应用周期。”梅永红说。
据《法制晚报》

● ● ● 怎么用？

服务人类健康等

“国家基因库是真正的国库，比银行的金库还要宝贵。”国家基因库主任、华大农业集团董事长兼总裁梅永红说。

国家基因库将以生物资源为依托，形成从资源到科研到产业的全贯穿、全覆盖模式，实现大资源、大数据、大科学、大产业的整合与应用，应用方向包括人类健康、新型农业、物种多样性及生态环境保护等。

然而，在国家基因库建成前，我国每年产出的大量基因数据都存在国际三大数据库——NCBI、EBI、DDBJ中，在基因数据已成为战略资源的现在，国内不能保存我国独特的基因数据，这本身就是一种风险。国家基因库除了作为一个“国库”来收集、保存生物样本资源和生物信息数据，还要使这些资源得到应用，需要将样本进行数字化，对数据进行解读、分析、合理地开放。

“我们希望搭建起基因资源挖掘的基础性支撑平台，形成生命密码的存、读、懂、写、用能力集于一体，聚焦生物医药、生物农业、微生物和海洋生物等领域，极大地缩短基础科研到科技成果转化应用周期。”梅永红说。
据《法制晚报》

中办印发《全国妇联改革方案》

近日，中共中央办公厅印发了《全国妇联改革方案》。《方案》从7个方面提出了改革措施。第一，改进全国妇联领导机构人员构成、运行机制和机构设置。增强全国妇女代表大会和全国妇联执委会、常委会的广泛性代表性，在全国妇女代表大会代表和全国妇联领导机构中，明显提高各族各界、各行各业劳动妇女和知识女性中的优秀代表比例等。

第二，改革全国妇联机关干部选拔任用方式和管理制度。打造专职、挂职、兼职相结合的机关干部队伍，打破年龄、学历、身份壁垒，注重基层一线工作经历、群众工作经历，不拘一格从基层、各个领域选用优秀人才，形成一支以专职干部为骨干力

量、挂职兼职干部为重要支撑的充满活力的全国妇联机关干部队伍。

第三，创新动员妇女服务大局的载体和方式。提升“巾帼建功”“巾帼文明岗”等工作品牌，常态化推进“寻找最美家庭”活动，改进“五好家庭”评选表彰方式。

第四，提高服务妇女、维护妇女合法权益能力。

第五，做强基层，夯实基础。发挥基层阵地作用，指导各地妇联将“妇女之家”建设向各领域延伸，切实做到哪里妇女群众集中，就把“妇女之家”建到哪里，把妇女工作做到哪里。

第六，打造“网上妇女之家”。

第七，切实加强党的领导。

据新华社

人类首次！
太空脑-机交互实验
将在“天宫二号”上进行



据央视昨日报道，世界首套在轨脑-机交互及脑力负荷等测试系统日前随“天宫二号”飞上太空。待“神舟十一号”和航天员到来，“天宫二号”将开启人类

史上首次太空脑-机交互实验。

据了解，这项实验可将航天员的思维活动转化为操作指令，并监测航天员的脑力负荷等状态。

▶ 解读

为何要在太空中率先开展此项研究？

航天员在太空中“动动脑子”就能“指挥”各种操作，这种科幻片中才能见到的情景或将成为现实。由天津大学神经工程团队负责设计研发的在轨脑-机交互及脑力负荷、视功能等神经工效测试系统将开启首次太空脑-机交互实验。

“脑-机交互将是未来人-机通信交互的最高形态。”项目主要负责人、天津大学精仪学院教授明东介绍，脑-机交互一直被列为美国最优先支持发展的颠覆性创新技术之一，“这将是中国人领先欧美开启的一次太空脑-机交互实验征程”。

神经工效测试系统是天大“智”造的自主知识产权技术集群。天大神经工程团队长期从事以助老、助残、助特为目的的新一代脑-机交互基础理论与关键技术方面的研究工作。他们陆续设计出适用于全肢体制风康复的纯意念控制人工神经机器人系统“神工一号”“神工二号”

并在多地医院临床测试成功，曾被评为“中国可能改变未来的十大科技成果之一”，有力推动了新兴的脑-机交互技术在临床康复领域的发展与应用。

此次在执行载人航天空间实验室任务中，“神工”技术将为“天宫二号”空间实验室的航天员太空中期驻留验证等作出贡献，是“天宫二号”航天员因工程重点项目。

为何要在太空中率先开展脑-机交互研究？“从宏观来说，人类的大脑因其复杂神秘而被称为‘三磅宇宙’，探索宇宙与探索大脑存在着天然的关联。”明东介绍，航天员在太空环境中，完成复杂作业任务受到极大的限制，脑-机交互可以不依赖外周神经和运动系统，将航天员的思维活动转化为操作指令，同时又能监测航天员的脑力负荷等神经功能状态，实现人机互适应，减轻作业负荷，是最为理想的人机交互方式。

综合《中国青年报》